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Ап стракт: Без бед но сни иден ти тет Ко со ва и Ме то хи је се у овом пе-
ри о ду раз ви јао бор бом из ме ђу срп ског и ал бан ског ста нов ни штва, Аустро-
у гар ске, Бу гар ске и Ита ли је. Бор ба је и да ље би ла су штин ско обе леж је овог 
иден ти те та. У то вре ме се ни је мо гло го во ри ти о ме ђу на род ним ин те гра-
ци ја ма или о по себ ним ви до ви ма без бед но сти – со ци јал ној, еко ном ској, 
кул тур ној, и др. Ми ли тар ни аспект без бед но сти је био пре до ми нан тан. О 
члан ству у не кој ме ђу на род ној ор га ни за ци ји се мо гло го во ри ти тек по сле 
за вр шет ка ра та. Мул ти ет нич ност, на ко јој уве ли ко ин си сти ра ме ђу на род на 
за јед ни ца на кон ин тер вен ци је НА ТО-а 1999. го ди не, та ко ђе је би ла при-
сут на и у по чет ним го ди на ма Пр вог свет ског ра та. Ме ђу тим, њу је по че ла 
да ка рак те ри ше до ми на ци ја ве ћин ског или моћ ни јег ста нов ни штва, што ће 
би ти обе леж је од но са из ме ђу Ал ба на ца и Ср ба све до кра ја XX ве ка. 

Кључ не ре чи: Ко со во и Ме то хи ја, Ал ба ни ја, ве ли ке си ле, раз гра ни че ње, 
Пр ви свет ски рат, оку па ци ја. 

Свет ска по ли ти ка, Бал кан и Ста ра Ср би ја  
уочи Пр вог свет ског ра та

Ста ње на Ко со ву и Ме то хи ји уочи и то ком Пр вог свет ског ра та би ло 
је ха о тич но и са из ме ша ним ста нов ни штвом – Ал бан ци ма, Му сли ма ни ма и 
Ср би ма. Ова ква си ту а ци ја ни је би ла нео че ки ва на, јер се на кон Лон дон ске 
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кон фе рен ци је још увек ни су утвр ди ле гра ни це но во ство ре не др жа ве Ал-
ба ни је. Шта ви ше, у но во фор ми ра ним обла сти ма је би ло от по ра, по себ но 
при ли ком раз о ру жа ва ња ста нов ни штва. До шло је до од мет ни штва, ка чач-
ких ак ци ја, на пу шта ња те ри то ри ја и но вих упа да. Му сли ман ско и ал бан ско 
ста нов ни штво ни је да ло не ки до при нос по бе ди у Дру гом бал кан ском ра ту, 
већ се опре де ли ло за от пор. Ср би су, са сво је стра не, у знак ре ван ша вр ши-
ли број но пре во ђе ње му сли ман ског жи вља у пра во слав ну ве ру, услед че га је 
до ла зи ло до ма сов ног еми гри ра ња. По че ло је и по је ди нач но до се ља ва ње си-
ро ма шних по ро ди ца из дру гих кра је ва, али је то пре се као Пр ви свет ски рат. 
Већ се у овом пе ри о ду ви де ло ко ли ко ће те шко би ти обра зо ва ти ста бил но 
мул ти ет нич ко дру штво на овом под руч ју. Овај про блем по сто ји и сто го ди-
на на кон обра зо ва ња не за ви сне др жа ве Ал ба ни је. 

Ста ра Ср би ја1 је би ла зе мља „нај ве ће анар хи је и на си ља, не са мо на Бал-
кан ском по лу о стр ву но мо жда је дин стве на у све ту“. У пе ри о ду од 1900-1912. 
го ди не ал бан ски ко ло ни сти су на сил но до се ља ва ни, а Ср би про те ри ва ни. У 
Ср би ји је од 1876. го ди не би ло око 150.000 Ср ба ко ји „има ју та пи је од сво-
јих зе ма ља“, жи ве знат ним де лом на те рет срп ске вла де и „че ка ју тре ну так 
да за у зму опет сво ју имо ви ну“2. Цви јић је же лео да ука же на те жак по ло жај 
срп ског ста нов ни штва у Ста рој Ср би ји, где су Ср би жи ве ли у те шким усло-
ви ма чи тлуч ког си сте ма, под врг ну ти на си љи ма и оси ро ма ше њу, исла ми за ци-
ји и, јед ном ре чи, од на ро ђи ва њу; угро же ни су им цр ква и шко ле, ни су им се 
при зна ва ла ни пра ва за га ран то ва на сул тан ским фер ма ни ма, ни ти од мла до-
тур ских вла сти. Ова ква си ту а ци ја ће би ти про ме ње на то ком Пр вог свет ског 
ра та, где ће Ср би има ти шан се да се осло бо де по тла че ног по ло жа ја. 

Цр на Го ра је има ла успе ха у бал кан ским ра то ви ма. Она је у Пр вом бал-
кан ском ра ту за по се ла, а ка сни је и до би ла, бе ран ску, бје ло пољ ску, пље ваљ ску 
и ро жај ску област Сан џа ка, од но сно ста ре Ра шке, плав ско-гу сињ ску, пећ ку 
и ђа ко вич ку област Ме то хи је. Ус пе ла је да за у зме и Ска дар. Ср би ји су, ка ко 
је ре че но, при па ле ко сов ска и дру ге обла сти, оку пи ра ла је це лу сред њу Ал ба-
ни ју са Ел ба са ном, Ти ра ном, Ка ва јом и Ишми јем. Од го ва ра ју ћи на про тест 
са ве зни ка, Ср би ја је ис та кла да је та ме ра би ла по треб на услед за шти те по за-
ди не фрон та од аустриј ских ак ци ја пре ко ал бан ских че та, али је би ла при си-
ље на да огра ни чи оку па ци ју са мо на не ко ли ко стра те гиј ских та ча ка. Ср би ја је 
сво је тру пе по ву кла са тих та ча ка до кра ја ок то бра 1914. го ди не. 

1 Пре ма схва та њу Јо ва на Цви ји ћа, у Ста ру Ср би ју спа да ле су сле де ће обла сти: Но во-
па зар ски сан џак, Ко со во по ље, Ме то хи ја и не ке обла сти ју жно од Шар-пла ни не, са 
гра ни цом ко ја је од ре ђе на спо ра зу мом Ср би је и Бу гар ске (Охрид, Ве лес, Кри ва Па-
лан ка, ко ји су при па ли Бу гар ској). На да ље, пре ма схва та њу Јо ва на Цви ји ћа, та гра ни ца 
из ла зи уза ним по ја сом на Ја дран ско мо ре до Ска дра, Ље ша и, ве ро ват но, Дра ча. 

2 Јо ван Цви јић, „Бал кан ски рат и Ср би ја“, у ен гле ској вер зи ји: Re vi ew of Re vi ews , нов. 
1912, 11. 
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Не за ви сно од чи ње ни це да су ве ли ке си ле у Лон до ну 1913. го ди не 
утвр ди ле не у трал ност Ал ба ни је, ње на те ри то ри ја је у то ку Пр вог свет ског 
ра та по ста ла по при ште рат них деј ста ва. У је сен 1914. го ди не, Ита ли ја оку-
пи ра остр во Са се но и Ва ло ну, а Грч ка ју жну Ал ба ни ју, а ка сни је (1916) и 
Кор чу. У ле то 1915. го ди не тру пе Цр не Го ре за у зи ма ју део се вер не Ал ба-
ни је и Ска дар и срп ска вој ска ула зи у цен трал не де ло ве Ал ба ни је: Ти ра ну, 
Ел ба сан и Драч. 

Тај ним Лон дон ским уго во ром од 20. апри ла 1915. го ди не, ко ји је био 
усту пак Ита ли ји за ула зак у рат на стра ни си ла Ан тан те, Ита ли ји се усту-
па ју остр во Са се но, обе ћа ва Ва ло на са ши ро ким и ду бо ким за ле ђем, с тим 
што се Ита ли ја „не ће про ти ви ти по де ли се вер ног и ју жног де ла Ал ба ни је 
из ме ђу Ср би је, Цр не Го ре и Грч ке, ако то же ле Фран цу ска, Ве ли ка Бри та-
ни ја и Ру си ја“ (члан 7. уго во ра). Оста вља се мо гућ ност обра зо ва ња и јед не 
„не за ви сне му сли ман ске др жа ве Ал ба ни је“ са Дра чом као глав ним гра дом, 
а под про тек то ра том Ита ли је. Фран цу ска и Ен гле ска, као во де ће си ле Ан-
тан те, за др жа ле су пра во за се бе да за тра же де о бу Ал ба ни је из ме ђу Ср би је, 
Цр не Го ре и Грч ке, а Ита ли ја је обе ћа ла да се не ће ово ме про ти ви ти. Ср-
би ји и Цр ној Го ри ће би ти до де ље на ал бан ска оба ла до ушћа Дри ма и лу ка 
Шен Ђин (Св. Јо ван Ме до ван ски). Да кле, си ле Ан тан те ни су угро жа ва ле 
ин те гри тет Ср би је и Цр не Го ре, већ Цен трал не си ле, по себ но од тре нут ка 
ка да су у Ма кен зе но вој офан зи ви у је сен 1915. го ди не оку пи ра ле чи та ву 
Ср би ју и Цр ну Го ру3. 

Са ма Ал ба ни ја је то ком Пр вог свет ског ра та би ла у пот пу ној анар хи ји. 
Кнез Вид је био при мо ран да у је сен 1914. го ди не на пу сти зе мљу, а у њој 
но ми нал но пре ста је да по сто ји сва ка цен трал на власт. Зе мља се рас па да 
на шест де ло ва, под вла шћу раз ли чи тих ло кал них бар јак та ра, па ша, бе го ва 
и бив ших тур ских офи ци ра, ме ђу ко ји ма је та да био нај моћ ни ји Есад-па ша 
Топ та ни. Ка рак те ри стич но је на по ме ну ти да су све ове вла де има ле иза се бе 
не ку ве ли ку си лу или су сед ну зе мљу ко ја их је по др жа ва ла и фи нан си ра ла. 
Ал бан ско пи та ње ни је ре ше но Лон дон ском кон фе рен ци јом 1912-1913. го-
ди не, ма да су не ке од лу ке по ста ле од трај ног зна ча ја. По што раз гра ни че ње 
ни је спро ве де но до кра ја, Пр ви свет ски рат је Ал ба ни ју до че као без де фи ни-
тив но од ре ђе них и ме ђу на род но при зна тих гра ни ца. 

Ср би ја, ко ја се уве ли ко при пре ма ла за рат, зна ла је да ће то ком ра-
та има ти про бле ма са ал бан ским ста нов ни штвом и на раз ли чи те на чи не је 
по ку ша ва ла да тај про блем ре ши (ако је уоп ште то би ло мо гу ће ре ши ти). 
У том ци љу је срп ски краљ то ком 1912. и 1913. го ди не из дао два де кре та, 
ко ји ма је област Ко со ва и Ме то хи је ста вио под вој ну упра ву. У њи ма су 

3 Ди ми три је Бог да но вић, Књи га о Ко со ву, СА НУ, Бе о град, 1984; bog da no vic-ko so vo_3.
html 1/8/2012, 6. 
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Ал бан ци упо зо ре ни да мо ра ју из вр ши ти пре да ју це ло куп ног оруж ја или 
би, у су прот ном, би ли сма тра ни не при ја те љи ма и из ло же ни про го ну. По-
себ но је био зна ча јан дру ги де крет, ко ји се ба зи рао на За ко ну из 1885. го-
ди не и ти цао се „ли кви да ци је бан ди та“. Про кла мо ван је зва нич но 13. ав гу-
ста 1913. го ди не. Тај за кон је „до зво ља вао де пор та ци ју це ло куп них се ла, 
за бра њи вао оку пља ње ви ше од пе то ро љу ди уве че и по себ но за бра њи вао 
сва ку вр сту про па ган де про тив др жа ве. Ка зне за кр ше ње ових од ре да ба 
би ле су стро ге, а са ме од лу ке по ли циј ских вла сти би ле су до вољ не да се до-
ка же вр ше ње кри ми нал них рад њи“4. 

Ал бан ци се ни су мно го оба зи ра ли на ове де кре те и по че ли су са сво јим 
ак тив но сти ма у обла сти Пе ћи и Ђа ко ви це. Иса Бо ље ти ни и Бај рам Цу ри 
су сеп тем бра ме се ца 1903. го ди не ор га ни зо ва ли ве ћу по бу ну у ре ги о ну Лу-
на и пла ни на ма за пад но од Ђа ко ви це. Срп ске вла сти су на ово же сто ко од-
го во ри ле уби ја њем ви ђе ни јих Ал ба на ца у Ђа ко ви ци, у ци љу „en co u ra ge les 
autres“, обра зо ва ле ар ми ју од ви ше од 2.000 вој ни ка и по кре ну ле кам па њу 
уну тар ал бан ске те ри то ри је. До шле су чак до Ел ба са на, али су их аустро у-
гар ске вла сти ул ти ма ту мом при мо ра ле да се по ву ку5. На да ље, у ју лу ме се цу 
1914. го ди не вр ше не су обим не при пре ме да се под ру ко вод ством Бо ље ти-
ни ја, а под ко ман дом из Бе ча, ор га ни зу је ве ли ки ал бан ски уста нак на Ко со-
ву, до ко јег ни је до шло6. 

Аустриј ски кон зул у При зре ну ис ти цао је да са Му сли ма ни ма ни је по-
сту па но исто као са Ср би ма; ад ми ни стра ци ју су чи ни ли чет нич ки пред став-
ни ци и вла да ла је ве ли ка ко руп ци ја. Шта ви ше, ни са ми Ср би ни су би ли у 
пот пу но сти за до вољ ни: оче ки ва ли су еко ном ски на пре дак, так се су би ле ви-
со ке, ма да по ни жој сто пи од оне ко ју је пла ћао му сли ман ски жи ваљ. Не ки 
Му сли ма ни су еми гри ра ли у Тур ску, Ал ба ни ју или Бо сну, а Ал бан ци су би ли 
при мо ра ни да оста ну, оче ку ју ћи бр зи крај срп ске вла да ви не7. 

У пе ри о ду од је се ни 1912. до је се ни 1915. го ди не, ни је се ус пе ло у на-
ме ри да се озбиљ ни је ре ши пи та ње ста ту са и бу дућ но сти ал бан ске ма њи не. 
У том ци љу су за по че те од ре ђе не рад ње на пла ну аграр не ре фор ме и ко ло-
ни за ци је, по себ но у цр но гор ском де лу Ме то хи је, али без ве ћег успе ха, јер за 
то ни је би ло ни вре ме на ни усло ва, с об зи ром на го то во не пре кид но рат но 
ста ње. Отво ре ног су прот ста вља ња срп ској вој сци ни је би ло, по себ но у оним 
тре ну ци ма ка да је она по ка зи ва ла сво ју сна гу. До на па да ће по че ти да до ла зи 
при ли ком по вла че ња кроз Ал ба ни ју, где ће Ал бан ци по ка за ти сво је пра во 
ли це. Очи глед но је да је то ком овог пе ри о да од нос до ми на ци је пре шао на 
стра ну Ср ба. С дру ге стра не, исто ри ја је по ка за ла да ни је у нај бо љој ме ри 

4 Noel Mal kolm, Ko so vo, A Short Hi story, Pa per mac, 1999, str. 257. 
5 Исто, стр. 258. 
6 Ди ми три је Бог да но вић, Књи га о Ко со ву, оп. цит., 6. 
7 HHSA PA XXXVI II 405, Ko hlruss re port, Ja nu ary 27th 1914. 
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ис ко ри шћен. Ве ро ват но су не до ста ја ли сви они еле мен ти ко ји се на ла зе из-
ме ђу бор бе них и мир но доп ских деј ста ва: ди пло ма ти ја, пре го ва ра ње, по сре-
до ва ње и дру ги на чи ни ре ша ва ња су ко ба. 

Ста ње у Ста рој Ср би ји то ком Пр вог  
свет ског ра та. Не(мо гућ ност) обра зо ва ња  

без бед но сног иден ти те та

Сам по че так ра та је ал бан ском ста нов ни штву ули вао ве ли ку на ду да ће 
срп ска власт на те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је би ти крат ко трај на. Ко сов ски 
Ср би су би ли по зва ни да се бо ре про тив Аустро у гар ске, док су Ал бан ци би ли 
из у зе ти у скла ду са спо ра зу мом из ме ђу Ср би је и Тур ске. Ср би ја се на по чет-
ку успе шно но си ла са Аустро у гар ском и од би ла на па де са се ве ра и за па да. 
Осво ји ла је, ка ко је ре че но, Ел ба сан и Ти ра ну. У то ку на ред на че ти ри ме се ца, 
но вом офан зи вом за јед нич ких не мач ко-аустриј ских сна га и ула ском Бу гар-
ске у рат на стра ни Цен трал них си ла, Ср би ја је мо ра ла да се по ву че. Бу гар ска 
ар ми ја је на па ла на ши ро ком фрон ту у ок то бру ме се цу: ње ни ци ље ви су би ли 
пре у зи ма ње Ма ке до ни је и од се ца ње Ср би је из обла сти Со лу на, где су бри-
тан ска и фран цу ска ар ми ја има ле сво је упо ри ште на Бал ка ну. Бу гар ске сна ге 
21. ок то бра ула зе у ју го и сточ но Ко со во, а на ред ног да на за у зи ма ју и Ско пље. 
Том при ли ком су се срп ске сна ге ста ци о ни ра не у Ма ке до ни ји по ву кле се вер-
но ка Ко со ву. Ово ме су се при кљу чи ва ли и упа ди ал бан ских ка ча ка, ко ји су 
из вр ши ли број не пљач ке и иза зва ли не ре де про тив ло кал ног ста нов ни штва.

На кон по ти ски ва ња срп ских сна га, Аустро у гар ска ула зи у Сан џак, где су 
је Му сли ма ни са све жим успо ме на ма из 1908. го ди не ср дач но до че ка ли. Пред 
срп ском вла дом су би ле две оп ци је: по вла че ње или пре да ја. Мо гућ ност про-
до ра до Со лу на пре ки ну ла је Бу гар ска. Као је ди но ре ше ње оста ло је по вла че-
ње пре ко се вер не Ал ба ни је и Цр не Го ре, ко ри шће њем уза них и не про ход них 
пу те ва. Ова од лу ка је до не се на 20. но вем бра 1914. го ди не. Бр зи на не при ја-
тељ ске ак ци је и ве ћи број срп ских сна га пре о ста лих на Ко со ву, до при не ли су 
за ро бља ва њу ви ше хи ља да срп ских вој ни ка при ли ком за у зи ма ња Ми тро ви це, 
При шти не и При зре на. У са мој Ме то хи ји су за бе ле же ни те шки зло чи ни и уби-
ства, ме ђу ко ји ма се по себ но ис ти че по кољ у ма на сти ру Св. Мар ка код При-
зре на од 13-26. но вем бра 1915. го ди не, где је на пре ва ру по би је на че та срп-
ских вој ни ка у по вла че њу (око 60 вој ни ка са три до че ти ри офи ци ра). Тре ба 
ис та ћи и то, да је зло чин ду го вре ме на био за та шка ван, док Ју суф Ука, је дан од 
глав них про та го ни ста тог по ко ља, ни је био иза бран као „де мо кра та“ за пред-
сед ни ка оп шти не, те су ње го ви пар тиј ски про тив ни ци по кре ну ли це лу афе ру8.

8 Де таљ ни је о ово ме ви де ти у: П. Ко стић, Цр кве ни жи вот, 141-143; нав. пре ма: Ди ми-
три је Бог да но вић, Књи га о Ко со ву, оп. цит., 6.
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Пре лаз пре ко Ал ба ни је је пред ста вљао пра ву тор ту ру за обич не вој ни ке, 
јер су ста ре ши не и ве ли ко до стој ни ци би ли бо ље опре мље ни. Вој ни ци су би-
ли ис цр пље ни, под ло жни бо ле сти ма и без хра не. Ло кал ни Ал бан ци ни су би-
ли вољ ни да срп ским вој ни ци ма по ну де хра ну при ли ком по вла че ња. Раз лог 
ово ме ле жао је у пљач ки ко ју су по чи ни ли срп ски вој ни ци две го ди не ра ни је. 
С дру ге стра не, при ли ком са мог по вла че ња срп ске је ди ни це и на род би ли 
су из ло же ни на па ди ма пар ти зан ског ка рак те ра: њи хов циљ је нај че шће био 
пљач ка. Из глад не ли и про мр зли љу ди би ли су ски да ни до го ле ко же и уби ја-
ни или пре пу ште ни „бе лој смр ти“ у сне гу. По себ но је стра дао Ком би но ва ни 
од ред у за штит ни ци ко ло не ко ју су чи ни ле Вар дар ска и Мо рав ска ди ви зи ја 
II по зи ва на прав цу пре ко Ве зи ро вог мо ста на Дри му и Пу ке ка Ље шу. На-
па да не су углав ном за о ста ле гру пи це ма лак са лих вој ни ка. Пре жи ве ли бор ци 
чу ве не „Ал бан ске гол го те“ ис ти ца ли су да су их на па да ли Ар на у ти ка ча ци 
због пљач ке, док је би ло и из у зе та ка: по је ди не ал бан ске по ро ди це у Ђа ко ви-
ци су вој ску и из бе гли це ле по при ми ли. 

Аустри ја је оку пи ра ла се вер ни део Ко со ва, док су југ др жа ли Бу га ри. 
Пре ма из ве шта ји ма аустриј ског ми ни стар ства ра та у Бе чу, „ве ли ки број Ар-
на у та је узео уче шће у бор би на стра ни Аустри ја на ца то ком ини ци јал них 
бор би на под руч ју из ме ђу Ми тро ви це и Пе ћи“. По ли тич ки ли де ри Ал ба-
на ца су још увек у све жем се ћа њу има ли по др шку Аустро у гар ске, ве за ну за 
ства ра ње не за ви сне др жа ве Ал ба ни је. Сто га и не чу ди ве ли ка ко о пе ра тив-
ност ло кал них ли де ра оли че них у име ни ма Ха са на При шти не и Фе ра та Дра-
ге. При шти на је ус пео да ре гру ту је око 2.000 Ал ба на ца во лон те ра ко ји би са 
аустриј ским сна га ма би ли у ста њу да уђу ду бље у Ал ба ни ју. Дра га је, са сво је 
стра не, ре гру то вао око 1000 бо ра ца и упу тио их на ис точ ни фронт, на ко ме 
је ра то ва ла Аустро у гар ска9. 

Аустриј ске вла сти су учи ни ле ве ли ке уступ ке Ал бан ци ма: укљу чи ле су 
их у ор га не ло кал не упра ве, до пу сти ле им упо тре бу ал бан ског је зи ка на по-
слу и по зи тив но гле да ле на отва ра ње шко ла на ал бан ском је зи ку. Аустри ја је 
Ал ба ни ју по сма тра ла као при ја тељ ску и не у трал ну зе мљу, а ни ка ко као осво-
је ну и по ко ре ну. Аустриј ски ми ни стар спољ них по сло ва, Бу ри ан, за ла гао се 
за при са је ди ње ње ве ћег де ла те ри то ри је Ко со ва не за ви сној ал бан ској др жа-
ви, док би те ри то ри ја ју жне Ал ба ни је би ла одво је на и да та Грч кој. До ре а ли-
за ци је ова кве по ли ти ке ни је ни ка да до шло, па сто га Ко со во и Ал ба ни ја ни су 
би ли об је ди ње ни. Шта ви ше, да би пре шли из јед ног у дру ги део, Ал бан ци су 
мо ра ли има ти по себ не до зво ле10. 

По де ла Ко со ва из ме ђу Аустри је и Бу гар ске по че ла је да по ста је узрок 
по ли тич ких тр ве ња две ју зе ма ља. Ка да је бу гар ска Тре ћа ди ви зи ја за у зе ла 

9 Исто, стр. 260. 
10 HHSA PA 874, Draft of Te le gram by Bu rian to Prin ce Ho hen lo he, Fe bru ary 2nd 1916. 
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При шти ну и При зрен, то је већ пре ко ра чи ло уго во ре ни ли мит из ме ђу две ју 
вла да; уме сто да те обла сти пре да Аустри ји, бу гар ска вла да је та мо оста ви ла 
сво је тру пе и ор га ни зо ва ла ци вил ну ад ми ни стра ци ју, ко ја је ка сни је про ши-
ре на до Ђа ко ви це. Чак је и бу гар ски краљ Фер ди нанд уско ро по се тио ово 
под руч је и по чео да убе ђу је Аустри ју да ве ћи ну ста нов ни штва овог де ла Ко-
со ва чи не Бу га ри. У апри лу ме се цу 1916. го ди не, Аустри ја је при зна ла ова-
кво ста ње, са мо је тра жи ла да се бу гар ске сна ге по ву ку из Ђа ко ви це. 

На кон оку па ци је Ср би је, у то ку зи ме 1916. го ди не, би ће оку пи ра на и 
Цр на Го ра, као и се вер на и цен трал на Ал ба ни ја, у ко ју ула зе аустро у гар ске и 
бу гар ске тру пе. Ве ли ке си ле пра ве сво је пла но ве о Ал ба ни ји: у ја ну а ру 1917. 
го ди не, ко ман ду ју ћи аустриј ске вој ске об ја вљу је про кла ма ци ју о ауто но ми ји 
Ал ба ни је под про тек то ра том Аустро у гар ске. Фран цу зи, на ју гу зе мље, про-
гла ша ва ју „Ауто ном ну Ре пу бли ку Кор чу“; под њи хо вим по кро ви тељ ством 
Ита ли ја ни у Ва ло ни об ја вљу ју ства ра ње „Ује ди ње не не за ви сне Ал ба ни је“. 
Грч ке тру пе ства ра ју на ју гу „Ауто ном ни Епир“. 

Усло ви жи во та под бу гар ском вла шћу би ли су мно го те жи од оних под 
аустриј ском. По сто јао је при нуд ни рад, до ла зи ло је до ре кви зи ци је хра не и 
ма те ри ја ла, та ко да је то ком 1916. и 1917. го ди не до шло и до гла ди. По ло жај 
Ср ба је био још те жи услед ри вал ства две ју пра во слав них цр ка ва. Ре зул тат 
то га је би ла бу га ри за ци ја. Основ ни за јед нич ки име ни тељ ста ња под бу гар-
ском вла шћу био је раз о ча ра ње. Услед то га до ла зи ло је до од ме та ња у ка ча ке 
и до по бу на про тив бу гар ске вла сти. Јед ну од та квих по бу на пред во дио је 
Идриз Се фе ри у скоп ској Цр ној Го ри. У бли зи ни се ла Се фер уби је но је 20 
бу гар ских вој ни ка. Ка сни је су га Бу га ри ухап си ли и осло бо ди ли тек на кра ју 
ра та. Ни аустриј ски део Ко со ва ни је био по ште ђен по бу на. У том де лу су по-
бу ну ор га ни зо ва ли Азем Беј та и ње го ва су пру га Шо та. Она му је би ла „друг 
по оруж ју“ и упор но се бо ри ла за оства ри ва ње сво јих пра ва. Беј та се ни је 
устру ча вао да са ра ђу је ни са ло кал ним Ср би ма, па је имао и пла но ве спро во-
ђе ња за јед нич ке ак ци је са ли де ри ма глав не чет нич ке ор га ни за ци је, Ко стом 
Пе ћан цем, ко ји је ве о ма сме ло сле тео на оку пи ра ну те ри то ри ју Ср би је. 

Ал бан ски на род на Ко со ву и Ме то хи ји ни је при хва тио бу гар ску оку-
па ци ју, али је па ра док сал но да ни је ор га ни зо вао ни ка кав ору жа ни от пор 
про тив ње. Ово се по себ но по ка за ло при ли ком срп ског устан ка у То пли-
ци, то ком 1916. и 1917. го ди не11. Уста ни ци су игра ли на кар ту не за до вољ-
ства Ал ба на ца бу гар ском оку па ци јом; прет по ста вља ло се да ће уста нак би ти 
обез бе ђен с ле ђа, на це лој ли ни ји од Ко па о ни ка до Го ле мог се ла бли зу Вра-
ња. Ме ђу тим, Ср би су, по ко зна ко ји пут, би ли из да ти од стра не Ал ба на-
ца. Чим је вој ска уда ри ла на осло бо ђе ну уста нич ку те ри то ри ју, Ал бан ци су 

11 Де таљ ни је о ово ме ви де ти у: М. Пе ро вић, То плич ки уста нак, Бе о град, 1959, 103, 165-167, 
172, 186-187. 
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уда ри ли по уста ни ци ма са ле ђа (очи глед но да је на пад из за се де био спе ци-
јал ност Ал ба на ца). Ал бан ци су би ли не ис кре ни и у пре го во ри ма (Ко ста Пе-
ћа нац), та ко да су на па дом на по гра нич на се ла у око ли ни Кур шу мли је са мо 
ишли на ру ку Аустри јан ци ма. 

Већ то ком ле та 1918. го ди не би ло је са свим ја сно да ће Цен трал не си-
ле до жи ве ти по раз. То ком сеп тем бра ме се ца са ве знич ке сна ге су по че ле 
са на пре до ва њем пре ко Ма ке до ни је, а њи ма су се при дру жи ли пре о ста ли 
вој ни ци срп ске вој ске на кон по вла че ња из Ал ба ни је. Кра јем сеп тем бра Бу-
гар ска са са ве знич ким сна га ма скла па при мир је, чи ме по ло жај Аустри је и 
Не мач ке на Ко со ву по ста је нео др жив. Срп ско-фран цу ске тру пе при бли жа-
ва ле су се Ско пљу, а фран цу ско-ита ли јан ске Те то ву. Не мач ки и аустриј ски 
вој ни ци 1. ок то бра до би ја ју на ре ђе ње за по вла че ње пре ма се ве ру. По што је 
би ло не мо гу ће бра ни ти Ко со во По ље, Цен трал не си ле на ста вља ју по вла че-
ње пре ма Кру шев цу. До кра ја ок то бра ме се ца фран цу ска 11. ко ло ни јал на ди-
ви зи ја за у зи ма При шти ну и Ми тро ви цу, док ита ли јан ска 35. ди ви зи ја ула зи 
у При зрен и про те ру је остат ке аустриј ске вој ске пре ма Ђа ко ви ци и Пе ћи. 
Од ре ђе ни број срп ских је ди ни ца је остао и за у зео Ко со во, док се пре о ста-
лих 7 срп ских ди ви зи ја упу ћу је ка Бе о гра ду. Овим се Ко со во по но во вра ћа 
у по сед Ср би је12.

Грч ке, срп ске и ита ли јан ске оку па ци о не тру пе по ву кле су се из Ал ба-
ни је 1920. го ди не. Срп ска власт, по сле осло бо ђе ња Ср би је и Цр не Го ре од 
стра не Цен трал них си ла, по чи ње по ла ко „да се вра ћа у жи вот“ у свим оним 
ме сти ма ко ја ни су би ла у зо ни вој них опе ра ци ја, уз не из бе жан от пор ал бан-
ског и му сли ман ског ста нов ни штва. На си ље и пљач ке су ве о ма че сто ства-
ра ле ста ње анар хи је, где су се по себ но ис ти ца ли при пад ни ци тзв. ка чач ког 
по кре та. Ка чач ким ак ци ја ма на Ко со ву и Ме то хи ји и у за пад ној Ма ке до ни ји 
ру ко во дио је Ко сов ски ко ми тет. Овај ко ми тет су у но вем бру 1918. го ди не 
у Ска дру осно ва ли по ли тич ки еми гран ти, а ствар не во ђе би ли су Ха сан-бег 
При шти на и Бај рам Цу ри. До нај зна чај ни јих по бу на ло кал ног ста нов ни штва 
је до ла зи ло у плав ско-гу сињ ском, пећ ком, ђа ко вич ком и де бар ском кра ју. 

Ко сов ски ко ми тет је у ве ли кој ме ри ути цао на обра зо ва ње без бед но-
сног иден ти те та Ко со ва и Ме то хи је ти ме што је отво ре но ис ти цао сво је 
ве ли ко ал бан ске пре тен зи је. У свом ра ду је имао по др шку Ита ли је, ко ја је у 
Ал ба ни ји оства ри ла сво ју пот пу ну до ми на ци ју, а би ла је за ин те ре со ва на и за 
де ста би ли за ци ју и раз би ја ње но во о бра зо ва не Кра ље ви не СХС13.

Да би ути цао на по бољ ша ње по зи ци је сво је зе мље, Па шић је по ку шао 
да ис ко ри сти тра ди ци ју при ја тељ ства са Мир ди ти ма, ко ји су се бо ри ли за 

12 SRO DD/DRV 33, Part 2, Her bert Let ter from Vlo ra, Oc to ber 30th 1918 (Ita lian Advan ce 
from Pri zren). 

13 Жар ко Ше шли ја, Ко со во и Ме то хи ја у по ли тич кој исто ри ји Ср би је од 1912. до 1999. 
го ди не, док тор ска ди сер та ци ја, ФПН, Бе о град, 1999, 106.
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сво ју ауто но ми ју. Са Мир ди ти ма је за кљу чио Уго вор о са рад њи у ма ју 1921. 
го ди не. У бор би про тив ал бан ског на ци о на ли зма, по сле уби ства Есад-па ше, 
они су би ли у си ту а ци ји да су је ди но са Ср би ма мо гли „усaгласити по ли тич-
ки курс“14. 

На кра ју, у ве зи са без бед но сним иден ти те том Ко со ва и Ме то хи је, мо-
же мо ре ћи да се он у овом пе ри о ду раз ви јао бор бом из ме ђу срп ског и ал бан-
ског ста нов ни штва, Аустро у гар ске, Бу гар ске и Ита ли је. Бор ба је и да ље би-
ла су штин ско обе леж је овог иден ти те та. У то вре ме се ни је мо гло го во ри ти 
о ме ђу на род ним ин те гра ци ја ма или о по себ ним ви до ви ма без бед но сти – со-
ци јал ној, еко ном ској, кул тур ној, и др. Ми ли тар ни аспект без бед но сти је био 
пре до ми нан тан. Без бед но сни иден ти тет се за сни вао на чи сто ре а ли стич ким 
осно ва ма, пра ву ја чег, рав но те жи сна га и схва та њу да је рат крај ње сред ство 
за оства ри ва ње пра ва (ul ti ma ra tio). О члан ству у не кој ме ђу на род ној ор га-
ни за ци ји се мо гло го во ри ти тек по сле за вр шет ка ра та. Са ма окрут ност ра та 
је ука за ла на не ми нов ност уста но вље ња јед не свет ске ор га ни за ци је ко ја ће 
би ти за ду же на за мир у све ту. Мул ти ет нич ност, на ко јој уве ли ко ин си сти ра 
ме ђу на род на за јед ни ца на кон ин тер вен ци је НА ТО-а 1999. го ди не, та ко ђе је 
би ла при сут на и у по чет ним го ди на ма Пр вог свет ског ра та. Ме ђу тим, њу је 
по че ла да ка рак те ри ше до ми на ци ја ве ћин ског или моћ ни јег ста нов ни штва, 
што ће би ти обе леж је од но са из ме ђу Ал ба на ца и Ср ба све до кра ја XX ве ка.

Ита ли јан ска и аустро у гар ска по ли ти ка  
пре ма Ал ба ни ји, Ко со ву и Ме то хи ји  

и по ли ти ка раз гра ни че ња

Ита ли ја је у пе ри о ду од при па ја ња Ко со ва и Ме то хи је Ср би ји, па све до 
сво је ка пи ту ла ци је (сеп тем бар 1943. го ди не), за го ва ра ла одр жа ва ње по ли-
ти ке не сре ђе ног ста ња на Ко со ву и Ме то хи ји. У то ме јој је по ма га ла ко сов-
ска еми гра ци ја у оп штој бор би про тив но во на ста ле др жа ве СХС (Ју го сла-
ви је). У том ци љу је чак и гроф Ћа но (Ci a no) же лео да „успа ва Ју го сло ве не 
и жи во се по за ба ви Ко со вом у ци љу одр жа ња жи вим јед ног пер ма нент ног 
ире ден ти стич ког по кре та на Бал ка ну“. 

У то вре ме ин тен ци ја ни је би ла на ства ра њу не за ви сног Ко со ва, већ ње-
го вог при па ја ња Ал ба ни ји. Су шти на мно гих по ли тич ких ор га ни за ци ја на 
Ко со ву и Ме то хи ји са сто ја ла се у по мо ћи ита ли јан ској вој сци, ко ју је сам 
ал бан ски на род, ка ко је већ на гла ше но, до че као као осло бо ди о ца. Ли де ри-
ма је у пр вом пла ну би ла лич на ко рист, ком би но ва на ан ти ју го сло вен ском  

14 Бо гу мил Хра бак, „Мир ди ти из ме ђу Ита ли је, ал бан ских на ци о на ли ста и Ср ба 1918-
1921“, Исто ри ја 20. ве ка, бр. 1-2, Бе о град, 1993, 35-50. 
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(ан ти срп ском) де лат но шћу. Ам би ва лент ну по ли ти ку спро во ди ла је и ал бан-
ска вр ху шка у Ср би ји (Ју го сла ви ји): она је ра ди ла на свом бо га ће њу, али и 
исто вре ме но про тив др жа ве на чи ји ра чун је жи ве ла. Аустро у гар ска и Ита-
ли ја су би ле ис трај не у по ли ти ци да се ни на ал бан ској оба ли, а ни у ње ном 
за ле ђу, не ин ста ли ра ни јед на дру га европ ска, ни ти бал кан ска др жа ва. Оне су 
ишле то ли ко да ле ко, да јед на дру гој ова кву пре власт ни су мо гле да оси гу ра-
ју, па су због то га би ле скло не ства ра њу не за ви сне Ал ба ни је. Ово ви ше због 
си гур но сти сво јих оба ла, а ма ње ра ди сло бод не пло вид бе Ја дран ским мо рем, 
у ду ху Гро ци ју со ве син таг ме ma re li be rum. 

По сле за вр шет ка Пр вог свет ског ра та, пи та ње раз гра ни че ња са Ал-
ба ни јом се по но во по ста ви ло. Ал ба ни ја је и да ље би ла не сре ђе на зе мља, 
са не у твр ђе ним гра ни ца ма. Оно што је оте жа ва ло раз гра ни че ње са Ср би-
јом би ле су Кон фе рен ци ја ам ба са до ра из 1913. го ди не, а по себ но од ред бе 
Лон дон ског пак та из апри ла 1915. го ди не. Шта ви ше, на са мој па ри ској 
ми ров ној кон фе рен ци ји при зна те су оне гра ни це ко је су утвр ђе не 1913. 
го ди не. При знат је и ита ли јан ски су ве ре ни тет над Ва ло ном и за ле ђем (на-
гра да за уче шће у ра ту на стра ни си ла Ан тан те) и ман дат на упра вља ње 
сло бод ном ал бан ском др жа вом под кон тро лом Дру штва на ро да. Пред-
став ни ци но во ство ре не др жа ве СХС су се ово ме же сто ко су прот ста ви-
ли, на гла ша ва ју ћи ва лид ност Лон дон ске кон фе рен ци је из 1913. го ди не, 
а не Лон дон ског тај ног пак та из 1915. го ди не. Уко ли ко се Ита ли ји да је 
пра во да оку пи ра део Ал ба ни је, он да се то исто пра во, пре ма схва та њу 
на ше де ле га ци је на Кон фе рен ци ји ми ра у Па ри зу, тре ба да ти и срп ској 
(ју го сло вен ској). Из стра те гиј ских и еко ном ских раз ло га ју го сло вен ска 
стра на је тра жи ла ис прав ку гра ни це на сред њем то ку Дри ма, на Бо ја ни и 
пре ма Цр ној Го ри (Кли мен ти и Ка стра ти). Уко ли ко се не би очу ва ла не-
за ви сност Ал ба ни је, ју го сло вен ска стра на би тра жи ла из лаз на Ја дран ско 
мо ре пре ко се вер не Ал ба ни је. Раз лог је ле жао у исто риј ским пра ви ма и 
еко но ми ји15.

Ита ли ја је би ла за ре ви ди ра ње ју жних ал бан ских гра ни ца, док би над Ва-
ло ном има ла пот пу ни су ве ре ни тет. На ша де ле га ци ја се бо ја ла ита ли јан ског 
при су ства, и због то га је упор но бра ни ла не за ви сност Ал ба ни је у гра ни ца-
ма из 1913. го ди не. Ал тер на ти ва ово ме би ло је при па ја ње се вер не Ал ба ни је 
но во ство ре ној др жа ви, уз да ва ње ауто но ми је Ал бан ци ма. Ма ло ре ше ње за 
Ју го сла ви ју би ло је гра ни ца дуж Цр ног Дри ма и Ве ли ког Дри ма до мо ра, а 
ве ли ко до ре ке Мат и Охрид ског је зе ра. Циљ све га ово га био је да Ита ли ја 
до би је што ма ње те ри то ри је. 

У спре ча ва њу да Ср би ја иза ђе на Ја дран ско мо ре ве ли ку уло гу је од и гра-
ла и Аустро у гар ска. Она се, у ства ри, су прот ста вља ла по тај ном при су ству 

15 Ди ми три је Бог да но вић, Књи га о Ко со ву, оп. цит., 7. 
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Ру си је у Ал ба ни ји и на Сре до зе мљу. Ја ка Ср би ја ни је од го ва ра ла ни Аустро-
у гар ској, ни Ита ли ји. Раз лог је ле жао у чи ње ни ци да би та ква Ср би ја има ла 
ве ли ку гра ви та ци о ну моћ у ви ду ју го сло вен ског „Пи је мон та“. На да ље, ова кво 
при су ство Ср би је сме та ло би по ли ти ци Аустро у гар ске „Drank Nach Osten“. 
То су би ли глав ни раз ло зи што Ср би ја ни је ус пе ла да иза ђе на Ја дран ско мо-
ре пре ко Ал ба ни је. 

Ка сни ји след до га ђа ја је ишао на ру ку ал бан ском на ро ду. Ита ли ја се по-
ву кла из Ал ба ни је по чет ком 1920. го ди не, а у ју ну исте го ди не, под при ти-
ском ал бан ског осло бо ди лач ког по кре та, до ла зи и до по вла че ња Ита ли је из 
Ва ло не16. Кон фе рен ци ја ам ба са до ра је, ко нач но, у но вем бру 1921. го ди не 
до не ла од лу ку о ко нач ном при зна њу Ал ба ни је као не за ви сне и су ве ре не др-
жа ве. О Ко со ву и Ме то хи ји се не го во ри ни ти као о не за ви сној др жа ви, ни ти 
као о оној у скло пу но во ство ре не не за ви сне Ал ба ни је, чи ме оно de iure по-
ста је део Кра ље ви не СХС. За Ср би ју (Ју го сла ви ју) је ово би ло ве о ма бит но, 
јер је Ко со во по ста ло са став ни део но во ство ре не Кра ље ви не СХС. Ср би ја 
ни је до би ла из лаз на Ја дран ско мо ре пре ко се вер не Ал ба ни је, ни ти ис прав ку 
гра ни це пре ма Ска дру и Дри му. Ве ли ке си ле то га пе ри о да – Фран цу ска, Ен-
гле ска, Ита ли ја, САД и Ја пан, из вр ши ле су ис прав ке свих мо гу ћих гра ни ца 
но во ство ре не др жа ве Ал ба ни је у ње ну ко рист (Ска дар, Де бар, При зрен и 
Лин на Охрид ском је зе ру). 
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Sr đan SLO VIĆ

KO SO vO ANd mE TO HIA ANd SE CU RITY  
IS SUE dU RING THE FIRST WORLd WAR

Sum mary

Du ring the First World War se cu rity-re la ted cir cum stan ces in Ko so vo and Me-
to hia we re un fa vo u ra ble. Al ba nian po pu la tion lar gely con tri bu ted to such con di tion 
sin ce it had not been ple a sed with the uni fi ca tion of Ko so vo and Me to hia in to Ser-
bia The oc cu pa tion for ces we re ac cep ted warmly as the li be ra ted ones. In re a lity, 
the ir aim was to con qu er Ko so vo and ma ke use of all re so ur ces. From ge o po li ti cal 
po int of vi ew, they we re con duc ting the ir po licy of pe ne tra tion to ward the East. No-
body ca red on the po si tion of the Al ba ni ans and ot her et hni ci ti es. 

Non-ef fec ted de li mi ta tion with Al ba nia al so con tri bu ted to such con di tion. Al-
ba nia was the fi eld of the uni que in ter min gled im pe rial in te rests of gre at po wers 
of that ti me. Ser bia was not ple a sed with the de li mi ta tion sin ce it co uld not re a li ze 
its hi sto ric aim – exit to the Adri a tic Sea thro ugh the Nort hern Al ba nia. In te rests 
of gre at po wers we re in sur mo un ta ble ob stac le. Ser bia it self co uld be sa tis fied only 
with the gre at so lu tion – exit to the Adri a tic Sea so that it did not ha ve a ma no e u vre 
to re ach com pro mi se. The de li mi ta tion was fi nally car ried out in 1926 (Flo ren ce). 

On the mo re de ve lo ped se cu rity system we co uld talk af ter the esta blis hment 
of the first or ga ni za tion in char ge for world pe a ce pre ser va tion – Le a gue of Na tion. 

Key words: Ko so vo and Me to hia, Al ba nia, gre at po wers, de li mi ta tion, First 
World War, oc cu pa tion. 
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